

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации, подготовленной соискателем ученой степени кандидата

теологии

Паламаренко Евгением Викторовичем

на тему:

«Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948-1967 годы» по

научной специальности 26.00.01 Теология

Диссертационная работа Евгения Викторовича Паламаренко посвящена важной и малоизученной теме истории русского церковного присутствия за рубежом на примере деятельности Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948-1967 гг. Сложность поставленной проблемы обусловлена наложением церковной проблематики на проблематику государственно-конфессиональных, межцерковных и международных отношений, а также слабой изученностью темы, к которой обращались лишь немногие исследователи, среди которых в первую очередь следует назвать Н. Н. Лисового и священника Дмитрия Сафонова.

Тема диссертации представляется чрезвычайно актуальной как с точки зрения тенденций современного развития церковно-дипломатических и международных отношений, так и с точки зрения задач историко-теологического исследования. Обращение к историческому и духовному опыту деятельности Русской Духовной Миссии в Иерусалиме позволяет прогнозировать важнейшие направления культурно-гуманитарной работы Русской Православной Церкви за рубежом и особенно востребован в современных условиях ситуации на Ближнем Востоке.

Многофакторность задач исследования потребовала от диссертанта основательного ознакомления с широким кругом источников и литературы по истории Русской Духовной Миссии в Иерусалиме не только в обозначенный в названии период, но на протяжении всего предшествующего времени. Е. В. Паламаренко продемонстрировал умение работать с крупными массивами

архивных материалов, способность к квалифицированному анализу имеющихся данных и формулированию объективных выводов.

Документальными источниками для решения поставленных в диссертации задач послужили около 50 единиц хранения из фондов Государственного архива Российской Федерации и Архива внешней политики Российской Федерации. Впервые в отечественной историографии диссертантом досконально проработаны материалы фонда «Совет по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР», относящиеся к исследуемому периоду. Итогом кропотливой источниковедческой работы и стала представленная диссертация Е. В. Паламаренко, в которой последовательно и подробно рассматриваются несколько этапов двадцатилетнего церковного присутствия официального представительства Русской Православной Церкви в Иерусалиме при 11 начальниках Русской Духовной Миссии. Деятельность Миссии представлена в контексте межцерковных отношений с Иерусалимским Патриархатом, государственно-конфессиональных отношений в СССР, при взаимодействии с дипломатическими структурами в СССР и Израиле, с учетом присутствия в Израиле Русской Духовной Миссии РПЦЗ.

Важным разделом диссертационной работы является исследование вопросов административной, хозяйственной и финансовой деятельности РДМ, а также вопроса о имущественном наследии Миссии, прослеженного автором в контексте советско-израильских отношений. Особую ценность представляют приложения к работе в виде статистических таблиц с перечнем переданной Иерусалимской Русской Духовной Миссии в разные годы земельной собственности (1949-1955 г.). В этом отношении представленное исследование обладает не только научной, но и практической значимостью.

Диссертационное исследование Е. В. Паламаренко представляет собой самостоятельное, цельное и глубокое исследование, основные положения которого изложены в многочисленных статьях, в том числе 7 в изданиях,

входящих в перечень ВАК и 1 — в Web of Science, а также в выступлениях на международных научных конференциях. Материалы и выводы диссертации имеют междисциплинарный характер и могут быть полезны историкам России, Русской Церкви и российской внешней политики, а также политикам и дипломатам.

Диссертационное исследование Е. В. Паламаренко «Деятельность Русской Духовной Миссии в Иерусалиме в 1948-1967 годы» соответствует всем требованиям ВАК РФ Положения о присуждении ученой степени кандидата наук и проблематике научной специальности 26.00.01 — Теология. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

Диссертация может быть представлена к защите, а сам диссертант заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии.

Научный руководитель
доктор исторических наук,
старший научный сотрудник
Центра истории религии и Церкви
ФГБУН «Институт российской истории РАН»

И. Ю. Смирнова



117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, д. 19
+7-499-126-94-49, +7-499-126-94-66,
E-mail: iriran@mail.ru



22 апреля 2019 г.